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Recenzja artykułu „Siedem lekcji z polskiej transformacji”

Profesor Grzegorz Kołodko w swoim artykule zajmuje się analizą transformacji ustrojowej zapoczątkowanej w Polsce w  1989 roku. Na początku artykułu dowiadujemy się, iż ta posocjalistyczna transformacja dotyczyła także innych krajów Europy Środkowej i Wschodniej, jednak w Polsce zmiany te przybrały najintensywniejszy charakter. Przeprowadzona w Polsce zmiana systemu zapoczątkowała swoistą reakcję łańcuchową, powodując upadek „realnego socjalizmu” w całym regionie.
W trakcie trwającej już 15 lat transformacji okazało się, że w większości spośród 27 krajów byłego bloku komunistycznego poziom konsumpcji i produkcji w roku 2004 był mniejszy niż przed transformacją, oprócz tego odczuwalnie zwiększył się zakres ubóstwa i nędzy, wzrosły nierówności w podziale dochodów. Autor zadaje zatem pytanie: czy Polska jest krajem sukcesu gospodarczego? Czy może wręcz przeciwnie? Porównując dane dotyczące PKB stwierdza, że osiągnęliśmy jedynie znikomy postęp w porównaniu do krajów Europy Zachodniej, USA a także Chin, a jednak osiągnęliśmy więcej niż jakikolwiek inny kraj postsocjalistyczny. 

Naszą pozycję wśród krajów biorących udział w transformacji zawdzięczamy między innymi najkrótszej wśród wszystkich krajów transformacyjnej recesji, spowodowanej pozytywnymi następstwami reform przeprowadzonych jeszcze w czasach socjalizmu. Szybko także zauważono, iż tylko odpowiednia kombinacja polityki zmian systemowych oraz polityki rozwojowej daje dobre efekty, czego przykładem jest „Strategia dla Polski” z lat 1994-97, kiedy wzmocnienie instytucjonalne gospodarki przełożyło się na dynamiczny wzrost PKB, oraz na zahamowanie narastania nierówności w podziale dochodów. Jednak doktrynalne podejście do polityki finansowej spowodowało przechłodzenie gospodarki w latach 1998-2001 – spadek tempa wzrostu gospodarczego z 7% do 0,2% w 2001 roku, oraz narastający wzrost bezrobocia. Próba głębokiej zmiany systemu finansów publicznych przeprowadzona w latach 2002-2004 doprowadziła do wzrostu PKB z 0,5% do 6,5%.

Twórca artykułu uważa, iż stworzenie nowych reguł rynkowych nie wystarcza, duże znaczenia ma także prowadzona polityka (co popiera faktem mającym miejsce w latach 1998-2001 – gdy to błędy polityki gospodarczej spowodowały wspomniane już wcześniej zahamowanie rozwoju gospodarczego).

Kolejnym wnioskiem wysuwającym się z lektury artykułu jest fakt, że nie możemy sobie pozwolić na zbytnie uzależnienie od dopływu obcego kapitału, bo nie jest to dobre dla długofalowego rozwoju gospodarki. Profesor Kołodko stwierdza, że kraje biedne „powinny konsekwentnie ubiegać się o umorzenie niespłacalnej części (niekiedy całości) swego zadłużenia wobec krajów bogatych” – tak się stało w przypadku Polski, ale powinno być to poparte konkretnym programem naprawy polityki doprowadzającej do nadmiernego zadłużenia.

W kolejnym akapicie profesor Kołodko stwierdza, iż globalizacja jest nieuchronna i stwarza ona gospodarkom narodowym nowe możliwości, ale też może być zagrożeniem. Należy starać się minimalizować zagrożenia i maksymalizować szanse, czyli minimalizować koszty oraz maksymalizować zyski towarzyszące udziałowi w globalnym rynku.

Autor przypomina, że gospodarka to nie tylko zasoby finansowe i materialne, ale przede wszystkim kapitał społeczny i ludzie oraz relacje między nimi. Zatem ważne jest, by poszczególne elementy społeczeństwa rozumiały o co „rządowi chodzi”. Według niego „najlepsze skutki w polityce gospodarczej daje zatem umiejętne łączenie inżynierii finansowej z inżynierią społeczną, technokratycznego zarządzania makroekonomicznego z autentycznym dialogiem społecznym, zawodowego pragmatyzmu z wrażliwością społeczną”

 
Według mnie artykuł ten napisany jest w ciekawy i obrazowy sposób, każda teza poparta jest wieloma przykładami. Kolejnym atutem jest porównywanie Polski do innych krajów. Autor przedstawiając okres transformacji ustrojowej w Polsce przedstawia nie tylko sukcesy naszej gospodarki, ale analizuje też błędy i sugeruje sposób w jaki można było ich uniknąć. 
